

智用荒漠变黄金,带领老乡奔小康

——记草甘沙漠风景旅游区的发展之路

本报记者 郝曦晖

草甘沙漠风景旅游区位于内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗散都苏木车家窝铺村。总面积约1.35万亩,是国家AAA级旅游景区、全国五星级汽车自驾运动营地、5C级自驾车旅居车营地。景区内有机包餐厅、木屋别墅、水泥管宾馆、集装箱宾馆、房车旅店等餐饮住宿设施,还有沙漠观光车、沙漠坦克、9DVR体验馆、攻防箭和沙滩足球等娱乐项目。

从无到有成景区

草甘沙漠风景旅游区创建于2014年,归散都苏木车家窝铺村集体所有。车家窝铺村原本是一个典型的贫困村,总土地面积8.6万亩,其中3.1万亩为寸草不生的荒漠。由于地处沙漠边缘,人均耕地少,土地贫瘠,人均收入不足2500元。面对现实的窘境,2014年,经村两委班子研究决定,积极响应中央倡导“发展乡村旅游”的号召,借助现有的辽代人居遗址、地公坟等文化资源,整合村里的沙漠、草原、湖泊等地貌多样性的自然资源,以村集体经济的形式发展乡村旅游,带动全村共同富裕。在景区创建之初,时任草甘村村主任兼草甘沙漠风景旅游区董事长王欣组织全体职工,去周边省份发展好的A级旅游景区“取经”,开阔眼界,学习经验做法,为草甘沙漠风景旅游区能够成功创建AAA级旅游景区提供了不可或缺的理论知识和创建经验。

不懈努力获回报

在创建国家AAA级旅游景区前,草甘沙漠风景旅游区明确任务目标,细化创建措施,对于能够在短时间内提升的,集中力量“搞突破”,对于长时间才能够完成的,稳步推进“小火熬”。同时,为了丰富景区内旅游商品,提升品牌效应,景区注册了“草甘沙漠”旅游商品的商标,联合第三方公司推出了“草甘大米”“五谷杂粮”“荞麦粉”和“桑葚酒”等特色旅游商品,满足了游客个性化需求。通过不懈努力,2019年成功创建为国家AAA级旅游景区,同年,车家窝铺村被评为全国乡村旅游重点村。

面对自驾游市场,积极完善自驾游体系和功能,努力营造自驾游出行的良好环境。2018年,草甘沙漠汽车自驾营地被评为全国五星级汽车自驾运动营地,2022年被评为全国5C级自驾车旅居车营地,成为全区首家。随着营地各种配套设施的不断完善,草甘沙漠汽车自驾营地逐渐成为近郊游的首选之地。

致富不忘“车家人”

草甘沙漠风景旅游区以“让旅游开发的红利惠及更多贫困群众”为目标,始终坚持“让全村老百姓都富起来”的初衷,为贫困户提供工作岗位,扶持贫困户开办农家乐、牧家乐、特产店等经营项目。积极响应国家脱贫攻坚号召,2018年实现全部脱贫,整村摘帽。

草甘沙漠的“旅游+扶贫”模式逐渐被自治区和市里认可,成功入选内蒙古自治区2018—2020年度旅游扶贫示范项目;2018年被授予全市乡村旅游发展范例奖(全市仅两家);科左后旗草甘沙漠旅游扶贫故事——心迹(《沙漠中的驼铃 抱团吃旅游饭》)一文被185家境外媒体转载发布,覆盖8206万多人群。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。虽然新冠疫情对旅游业的冲击很大,草甘沙漠风景旅游区仍会探索疫情之下旅游景区高质量发展的新路子,扎实做好旅游景区的建设、管理和营销,结合乡村振兴巩固脱贫攻坚成果,让更多的群众享受到旅游产业发展带来的红利,让草甘沙漠风景旅游区的品牌享誉国内外。



库伦旗《安代艺术铸文化经典,为乡村振兴赋能增彩》 成功入选“中国民间文化艺术之乡”建设典型案例名单



本报讯(记者 郝曦晖) 近日,文化和旅游部公共服务司公示“中国民间文化艺术之乡”建设典型案例名单,我市库伦旗报送的《安代艺术铸文化经典,为乡村振兴赋能增彩》成功入选。

库伦旗是安代舞的发源地,安代文化浓厚热烈,也是久负盛名的“中国安代艺术之乡”。2006年,安代舞被列为国家首批非物质文化遗产。据库伦史料记载,单场安代最长持续时间竟达四十多天,其规模之大,参与人数之多,堪称中国民间舞之最。

近年来,库伦旗围绕传承发展安代文化、打造文化旅游品牌助推经济发展,相继举办了3次大型安代艺术节;投资近亿元建设了中国安代艺术博物馆、安代广场、安代雕塑等安代文化标志性建筑,划定安代文化生态保护区;邀请区内外知名专家召开了安代学术研讨会,商讨安代传

承发展大计;组织专业人员深入农村牧区,搜集整理出72首安代曲目、1260段安代唱词,编辑出版了《安代研究四十年》《安代文化研究集成》《安代词曲集成》等二十余部论著;邀请国家一级作家、内蒙古作家协会副主席阿古拉泰和蒙古族音乐家、国家一级作曲家乌兰托嘎为库伦量身打造了《吉祥的安代》《萨格丹花开》两首歌,进行传唱;启动实施安代文化“六进”工程和基层文化建设“12345”工程,将安代舞改编成安代健身操,在旗内外中小学幼儿园推广普及,为安代舞编上和谱、进取、健康、向上的新曲,在机关、企事业单位和社区、嘎查村广场广泛传演,形成“全民跳安代、处处舞红绸”的浓厚氛围,让广大群众在活动中不断提高热爱家乡、建设家乡的自豪感和使命感,为打造绿色库伦、文化名旗提供了强大的文化滋养。